Scheda 1

Concorso per 'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1. discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincotato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da afti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno delllamministrazione di riferimento ?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pidl amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, it processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvelge pilt di tre amministrazioni = 3

8i, # procasso coinveolge pil di cinque amministrazioni= 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio} = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criteric 5: frazionabilith del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es.
pluralita di affidamenti ridotti) ?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dellesperienza pregressa, # tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare if rischio?




Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & moito efiicace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mokto probabile; 5 = aitamente probabile.

Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sempilice) competente
a svolgere il processo {o [a fase del processo di competenza della PA) neil'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge attivitd di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa i 40% = 2

finoacirca it 60% = 3

fino acirca lo B0% = 4

fino a circa it 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatte economico

Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorali o riviste articoli aventi ad oggetto #i medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

St sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine




A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), avvere la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimentofsegretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75







Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezicnalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dzlla legge e da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solfo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
H processo produce effetti diretti alfesterno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato det processo & rivokto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
5i tratta di un processo complesse che comporta it coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controli) in fasi successive per il conseguimeanto del risuitato?
No, i precesso coinvolge una sola PA = 1
Si, it processo coinvolge pitt di tre amministrazioni = 3
Si, it processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & {'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggi a seggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilitz del processo
it risultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperionza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare H rischio?




Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molte efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo (o la fase del processo di competenza deila PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivitd di pill servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa i£40% = 2

fincacircait60% =3

fino acirca lo 80% = 4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono siate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenio del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipotogia di evento o di tipologie analoghe?

MNo=1

Si=5

punteggic assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it madesimo
aevento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locate = 2

§i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine




A quale livello pud collocarsi 4 rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
reolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coltaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelto di capo dipartimento/segretaric generale = 5

punteggioc assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sagilia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50







Scheda 3

Selezione per 'affidamento di un incarico professionale (art. 7 dei d.ivo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 4: discrezionalita

i processo & discrezionale?

Mo, & del tutto vincolate = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parziaimente vincolato solo da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

11 processo praduce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio infernc =2

8i, ii risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processe complesso che comperta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguiments del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, # processo coinvoige pid di tre amministraziont = 3

Si, # processo coinvolge pil di cingue amministrazioni= 5

punteqggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi 2 seggetti esterni, ma di non particotare rilievo economico (gs. borse
gi studio) = 3

Comporta ['affidamento di considerevoli vaniaggi a soggetti esterni (es. appalto) = §

punteggio assegnato

Criteric 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridott)?

No=1

Si=5

punteggic assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipe di confrollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizrazione = 1




Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

%

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personaie impiegato nel singole servizio (unit organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase det processo di competenza della PA)Y nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di peorsonale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivitd di pil servizi
neffambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al persopale impiegato nei servizi coinvoltl)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 160% =5

punteggio assegnato

Criteric 2: impatto economico

Nel corso degii ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA © sono state pronunciate septenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Ne=90

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulta stampa locale =2

Si, sulta stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine




A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizienefil
ruoio che eventuale soggetio rivesie nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a liveila di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzienario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25







Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggti

Criterio 1: discrezionalita

H pracesso & discrezionale?

No, & del tutto vincotato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direflive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincoiato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) =4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I} pracesso produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

Si, il dsultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si Yratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi |
controlf)) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, it processo ¢oinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, i processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esternt, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio} = 3

Comporta 'affidamento di considerevali vanfaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare if rischio?




Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

5§, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabiie; 4 = moito probabiie; 5 = aitamente probabile.

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o ja fase del processo di competenza della PA) nelfambito delia singola PA, quate
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvoige attivitd di pil servizi
nelf'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

finoacircail60% =3

fino acircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso deghi ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti detla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli avent ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=G§

Non ne abbiamo memaria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulia stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si sulla stampa, locale, nazienale ed internazicnale = 5

punteggio assegnato




Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livelle pud coliocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, infermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruofo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a liveilo di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92







Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolate dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolard) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla fegge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direftive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno deli'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, it risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criteric 3: complessita del processo

Si trafta di un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, it processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pil di cinque amministrazioni= 5

punteggio assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & Fimpatto econcomico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fatiribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma di non particolare rilievo economico {(es. borse
di studio} =3

Comporta {'affidamento di consideravoli vantaggi a soggetti esterni {es. appaito) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

8i=5

punteggio assegnato

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?




Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

3i, & moito efficace = 2

Si, per una perceniuale approssimativa dei 50% =3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere if processo (¢ [a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuate di personale & impiegata nei processo? {Se il processo coinvelge fattivitd di pilt servizi
nelf'ambito della stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegats nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino & circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei canfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

8§, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato




Criterio 4: impatto sufl'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefit
ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

2 livelio di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,25







Scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I} processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti aif'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utent! estermi= §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento def risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il progesso coinvolge piit di tre amministrazioni = 3

Si, #l processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qiual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particotare rilieve economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterlo 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio §: controtli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare i rischio?




Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

54, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato delia probabilita

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (Unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo {0 la fase dei processo di competenza della PA)Y nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivitd di pitl servizi
nellambito della stessa PA occoree riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa ii 20% = 1

fing a circa if 40% = 2

finoacircaii6% =3

fino a girca 10 80% = 4

fino a circa i 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatte economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articolt aventi ad oggetto il medesimo
evento © eventi analoghi?

No=0Q

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato




Criterio 4; impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvere la posizionefi
ruolo che Feventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di officio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livetlo di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatta; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92







Scheda 7

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

{f processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regofamenti, direttive, circelar) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

1 processo produce effetti diretti allesterno delfamministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni= 5

puntegaio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {(esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

5i, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggt a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice {es. borse
distudio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es, appalto} = 5

punteggio assegnate

Criterio §; frazionabhilita del processo

11 risultato finale del processe pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
gconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6; controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?




Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Nao, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,83

© = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto ai totale del personale impiegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
perceniuale di persenale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge Pattivita di pidt servizi
nel'ambito defla stessa PA oceorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

fino a circa it 20% = 1

fino acircail40% =2

finoacircaii60% =3

fino acircalo 80% = 4

finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono siate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5
punteggic assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locate =2
Si, sulla stampa nazionale = 3.
5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggic assegnato 0




Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruoio che 'eventuale soggetto rivesie nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addettc = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipatimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54







Scheda 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

i processo & discrezionale?

No, & dei tutto vincolato = 1

E’ parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

£’ altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio infemo = 2

i, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si watta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controflf) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

3i, it processo coinvelge pit di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pil di cingue amministrazioni= &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto econemico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'atiribuzione di vantagai a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio} = 3

Comporta T'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalio) = 5§

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridofti)?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?




Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazicne = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilitd

2,50

© = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di gualungue genere

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singelo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singofa PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percemtuale al personale impiegato nel servizi colnvoiti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

finoacircailg6d% =3

finoacircalo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
5i=5
punteggio assegnata 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o eventt analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
S, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1

Criteric 4: impatto sull'immagine




A quale livelio pud coflocarsi if rischio dell'evento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvere la posizionefil
ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media o bassa?

a tivelio di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggic assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75







Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteqagi

Criterio 1: discrezionatita
Il processo & discrezionale?
No, @ del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato sole dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' attamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
H processo produce effetti diretti al'esterno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni {esciusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento de! risultate?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 3
Criteric 4: valore economico
CQual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intermna = 1
Camgporta ['attribuzione di vantagyi a soggetti esterni, ma di non pasticolare ritievo economico {es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazlonabilit del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controfli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neqiralizzare il rischio?




Si, costituisce un efficace strumento di neuiralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

$4, ma in minima parte ~ 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

4,00

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moilto probabite; § = altamente probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (¢ 1a fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivitd di pih servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino acirca il 20% =1

finc acirca il 40% = 2

fincacircail60% =3

fincacircalo 80% =4

fing acirca il 100% =5

punteggic assegnato

Criterio 2: impaito economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono siate pronunciate sentenze delia Corle dei Conii a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per Ja medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntegglo assegnato




Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero 1a posizionefil
ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media ¢ bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generaie = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegoio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impaito; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00







Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabhilita

Criteri Punteqgi

Criterio 1: discrezionalita
11 processo & discrezionale?
No, é del tutte vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {(regolamenti, direftive, circolari} = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincotato solo da athi amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
1 processo produce effetti diretti alf'esterno dellamministrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, it risultato del processo & rivotto direttamente ad utenti esterni= 5§

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
§i tratfa di un processo complesso che comporta il coinveolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvoige una sola PA = 1
8i, it processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, if processo coinvolge pit di cinque amministrazioni= 5

punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico
Qual e Fimpatte economico de! processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Fattribuzione di vantagai a soggetti esterni, ma di non paricolare rilievo economico {es. borse
di studio} = 3
Comporta |'affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto} =5

punteggio assegnato &
Criterio 5: frazionabilita del processo
H risultato finale del processoe pud essere raggiunfo anche effettuando una pluralitad di operazioni di entita
economica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano 1o stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=§

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, # tipo di controlio applicato sul processo & adeguatc a
neutralizzare il rischio?




Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il ischio rimane indifferente = 5

puntegyio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
& svolgere i processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuaie di personale é impiegata ne! processo? {Se il processo coinvolge I'attivitd di pits servizi
nell'ambito delia stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

fino a circa i 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa #§ 60% = 3

fino a circa io 80% = 4

fino a circa if 100% = &

punteggio assegnaio

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi ¢ingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA 0 sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memaoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si suila stampa, locale, nazignale ed internazionale = 5

punteggio assegnato




Criterio 4: impatto sufl'immagine

A quale livello put collocarsi it rischio delfevento {livello apicale, interredio, basso), ovvero la posizionefil
ruole che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a tivello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,71







Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato daila legge e da ati amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno defl'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

3i, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si trafta di un processe complesso che comporia il coinvolgimento di pi&i amministrazioni (esclusi i
controfii) in fasi sucecessive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1§

Si, it pracesso coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvoige pilt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particofare rillevo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta Faffidamento di considerevoli vaniaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5. frazionabilith def processo

I risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piuralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

No =1

Si=8§

puntegoic assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1




Si, & molto efficace = 2

8i, per una percentuaie approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parle = 4

No, ii rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabiie,

Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatio organizzativo

Rispetto ai totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale
percentuale di persenale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge l'attivita di pit servizi
nellambito della stessa PA cccorre riferire la percentuale al personate impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% =1

fino acircait40% = 2

finp acircait60% =3

finpacircalo80% =4

fino a circa it 100% = 8

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nei confronti defla PA per la madesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatio reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesime
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale= 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto suil'immagine




A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livelio apicale, intermedic, basso), ovvers la posizionefit
ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetfio = 1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a fivelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livellc di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva dei rischio = probabilita x impatto 3,50







Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionaie =5

punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

It processa produce effetti diretti alf'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, # risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

puntegaio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una solz PA =1

§i, il processo coinvolge pit di tre amrinistrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pidl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criteric 4; valore economico

Quat & i'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito} =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

it risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una plurality di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridottiy?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio §: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controfio applicato sul pracesso & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aliamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processe (o a fase del processo di competenza delia PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge Fattivitd di pil servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire 1a parcentuate al personale impiegato nei servizi coinvolti)

finoacircait 20% =1

fino acirca i 40% = 2

finoacircaii60% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criteric 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contt a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento def danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=§

punieggio assegnato

Criterio 3 impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

8i, sutla stampa nazionale =3

Si, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livetlo pud coliocarsi il rischio delfevento {livello apicate, intermedio, basso), ovvero la posizionefit
ruolo che P'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addeito = 1




a livetlo di coltaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

& livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79







Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegugi

Criterio 1: discrezionalita

i processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da afti amminisirativi {regolamenti, direttive, circolan) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regotamenti, direttive, circolari)= 4

E* altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

it processo produce effetti diretti alfesterne dell'amministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinataric finale un ufficic interno = 2

S, il risultato delf processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

8i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risulfato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

5§, il procasso coinvolge pilt di tre amministrazioni= 3

S, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criteric 4: valere economico

Qual & [impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta P'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {(es. mancata riscossione/sollecito) = §

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabititd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di controlic applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




Si, & molto efficace = 2

§i, per una percentuale approssimativa del 50% =3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

217

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza delfa PA} nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinveolge l'attivitd di pill servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuaie at personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a ¢irca il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

finoacircal80% =3

fino acircaio 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggic assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti ¢ dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danng
nei confronti della PA per 1a medesima tipologia di evento o di tipologie anatoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiarmo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine




A guale fivello pud collocarsi if rischio delfevento (fivello apicale, intermedio, basse), ovvero la posizionefil
rucle che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livello di coltaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnatoe 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva dei rischio = probabilita x impatto 217







Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circotarl) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alfesterno deli'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo 2 rivolto direllamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processc complesso che compeorta # coinvolgimento di pilt amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risuliato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha ritevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a seggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di pagamenti ridotti}?

No=1

Si=5

punteggioc assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sulla base delfesperienza pregressa, it tpo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2




Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probahilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aliamente probabile.

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criteric 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato net singolo servizio (unitad organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo (o0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quaie
percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se i processo coinvolge ['attivitd di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino acirca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa  60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nei corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti 0 dipendenti) della PA 0 sone state prenunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

8§, sulia stampa nazionale = 3

i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionate = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine




A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), ovvero la posizione/it
ruolo che f'eventuale soggetto riveste nefl'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a lvello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggioc assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33







Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggti

Criterio 1: discrezionalita
H processo & discrezionate?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincelato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratfa di un processo complesso che comporta il coinvoigimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, 1l pracesso coinvolge una sola PA = 1
S, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinveolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & |'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comparta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No = 1
Si=5

punteggio assegnhato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo di controllo apglicato sul processo & adeguato a
neutralizzare i rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2




Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato

4

Valore stimato della brobabitité

3,33

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell’'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto ai totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o {a fase del processo di competenza della PA) neil'ambito della singola PA, quate
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvelge 'attivita di pil servizi
nelfambito della stessa PA occorre riferire a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolfi)

fino a circa if 20% = 1

fino a circa i 40% = 2

fino a circa ii 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per ta medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Sizb

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abhiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

8, suila stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine




A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero ta posizione/il
ruofe che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a iivella di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,17







Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

H processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolate daila legge e da atti amministrativi (regotamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circofari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno delf'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, i risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pidt amministrazioni (esclust {
controlfi) in fasi successive per i conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = {

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetii esterni, ma di non particolare rilieve economico =3

Comporta 'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = §

punteggic assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

i§ risuitato finale del processo pud essere ragoiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




8i, & molto efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabite.

Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente
a svoigere ii processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivitd di pili servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire ta percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2

finoacircail60% =3

finoacircalo80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulta stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulfa stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale =5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto suilimmagine




A quale livello pud coliocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovwwero la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a liveilo di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a liveflo di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato deil'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,79







Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

Ngo, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolate dalla legge e da atli amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato selo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rifevanza esterna

Il processo produce effelti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Mg, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2

Si, il fisultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta iI coinvolgimente dif pili amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimenta del risultato?

No, it processo coinvolge una sofa PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni= 3

8i, il pracesso coinvelge pil di cinque amministrazioni= 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & llimpatto economico det processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanziong) = 5

punteggio assegnato

Criterio §: frazionabilita del processo

{i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllc applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischio?

3i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2




Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo {o 1a fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di pil servizi
neli'ambito della stessa PA occorre riferira la percentuale al personaie implegato nei servizi coinvaltl)

fino a circa il 20% =1

fino & circa il 40% = 2

finoacircailéd% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senienze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danrno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

S5i=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi anajoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulia stampa locals = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, suila stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0

Criterio 4. impatte suli'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che Feventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale © posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

2 livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superigre

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83







Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
il processs & discrezionale?
No, & delf tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi {regotamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolate solo dafla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da aiti amministrativi {regolamenti, direttive, circolar) = 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effefti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
Ne, ha come destiratario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 2
Criterio 3;: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA= 1
S, il processe coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
5i, il processoe coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporia 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Compeoria l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzione) =5

punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulta base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.

incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risuitato)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato net singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quaie
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il pracesso coinvolge l'attivitd di pib servizi
nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolt)

finoacircal 20% =1

fino acirca il 40% =2

fineacirca il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% =5

punteguio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degl ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Condi a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per [a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazicnale

Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa [ocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

3i, sulla stampa locale e nazionaie = 4

$i sulla stampa, iocale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine




A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicaie, intermedio, basso), ovvers la posizionefil
ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & efevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collabaratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatfo 4,13







Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione delia probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tufto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalta legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato sofo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnate

Criterio 2: rilevanza esterna

1! processo produce effefti diretti alfesterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finate un ufficio interno = 2

8i, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratte di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pib amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una secla PA = 1

Si, it processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punfeggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha ritevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta 'affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni {(es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglio assegnato

Criterio §; controtli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare |l rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2




Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Ng, il rischio ricnane indifferente = 8

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabiliti; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singoio servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuzle di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivitd di pill servizi
nell'ambito deila stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa i1 20% = 4

fino a circa i1 40% = 2

fino a circa il 0% = 3

fino a ¢irca lo 80% = 4

fino a circa H100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impattc ecaonomico

Nel corse degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze deila Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del daano
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggic assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli wltimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio i medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa iocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulia stampa locale e nazionale = 4

Si sulka stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelto pud collocarsi i rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetto rivesie nell'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogtia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17







Scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
If processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalka legge e da atli amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato sole dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato sole da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §
' punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno defl'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {(esclusi i
cantrolli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni= 3
Si, H processo coinvolge pil di cingue amministrazioni= 5

purnteggio assegnato 1
Criterio 4: valore econemico
Qual & l'impafto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Vatéribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico = 3
Comporta {'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
l risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraiita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato?
No =1
Siz5

punteggic assegnato 1

Criterio 6: controili

Anche sulfa base delf'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Sk, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilita

2,83

@ = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale det personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa sempiice) competente
a svolgere il processo (o ta fase del processo di competenza della PA} nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processc? (Se il processo coinvelge {attivitd di pill servizi
nelFambito della stessa PA occorre riferire la percentuale ai personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa it 40% =2

fino acirca il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

finoacirea it 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendent) della PA o song state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articolt aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

Si, suila stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale € nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionaie ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sulf'immagine




A guale livello pud collocarsi i rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruclo che leventuale soggeito riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livelle di addetto = 1

a livello di coliaboratore o funzionario = 2

a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelic di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54







Scheda 21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1; discrezionalita
it processo & discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato soio dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatarie finale un ufficio intertno =2
Si, il risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggic assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo compiesso che comporia il coinvolgimente di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?
Mo, il processo coinvalge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni= 3
Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni =5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico det processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta Paffidamento di considerevoli vantaggi a soggefti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=§

punteggio assegnato 1

Criterio §: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, # tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




8i, & molto efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, i rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

5

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilits; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melto probabile; § = aitamente probabile.

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (Unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge lattivita di pill servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire ia percentuale at personale impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

finoacircait40% =2

finoagirca k0% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa F100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corse degli ultimi cinque anni song state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent: (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criteric 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa iocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionaie = 4

Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 4: Impatto sull'immagine




A quale livelio pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedic, basso), avvero 1a posizione/it
ruslo che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coltaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizions organizzativa=3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,17







Scheda 22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo @ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2

E’ parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

11 processo produce effelti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finate un ufficio iterno =2

8i, it risultato del pracesso & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo compiesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultate?

Mo, il processa coinvolge una sola PA = 1

Si, # processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Quat & l''mpatto economico del processo?

Ha rifevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd def processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraiitd di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es.
pluralita di affidamenti ridott)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sullz base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumenio di neutralizzazione = 1




Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% =3

8i, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggic assegnato

2

Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenie probabile.

Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto &l totate del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processa (o |a fase del processo di competenza delia PA} neli'ambito deila singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processc? {Se il processo coinvolge Fattivitd di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

finoacircail 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca it 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5h

punteggio assegnato

Criterio 3; impatfo reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memotia = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine




A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (iivello apicale, intermedio, basso), ovvero ia posizione/il
ruclo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livetlo di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17







Scheda 23

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterie 1: discrezionalita

i processoe é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da afti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

£’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il rsultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per if conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, it processe coinvolge pid di cingue amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Faftribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appatto} = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionahiiita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso rsultato (es.
pluralita di affidamenti ridottiy?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8§, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




S§, & molto efficace = 2

$i, per una percentuale approgsimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnate

1

Valore stimato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5§ = altamente probabile.

Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo {0 la fase del processo di competenza deila PA) neil'ambito delta singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pill servizi
nelfambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

fine a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fingacircalo80% =4

fing a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criteric 2: impatto economico

Nef corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipolegie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggic assegnato

Griterio 3: impatto reputazionaie

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto # medesimo
evento o eventi analoghi?

No =G

MNon ne abbiamo memoria = 1

&i, sulia stampa locale = 2

Si, sulia stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

8i sulla stampa, focale, nazionale ed internazionale = &

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine




A quale livello pud collocarsi it fischio delfevento (livellc apicale, intermedio, basso), avvero la posizionefi
ruclo che feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a fivello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00







Scheda 24

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

H processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, diretive, circolari} = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla iegge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

£' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effelli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Na, ha come destinatario finale un ufficio inferno = 2

Si, it risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si {ratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controllf) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvalge una sola PA =1

Si, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pilt di cingue amministrazioni=5

punteggio assegnato

Criteric 4; valore economico

Qual & 'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalte) = 5§

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo puod essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate compiessivamente, afla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluraiitd di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=z5

punteggio assegnato

Criteric 6: controili

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare i rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegaio nel singolo servizie {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o 1a fase del processo di competenza defia PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nei processo? (Se il processo coinvoige l'aftivitd di pit servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

finoacircat60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircait 100% =&

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) deila PA o song state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

S5i=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono statf pubblicati su giorrali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulta stampa locale = 2

Si, sulta stampa nazionale = 3

§i, sulta stampa iocale e nazionaie = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sult'immagine




A quale livelio pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ja posizione/it
ruclo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livelfo di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38







Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

i processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regotamenti, direttive, circolar)) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggioc assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direttt all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interne =2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processc complesse che comporta il coinvolgimente di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA = 1

8, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3

Si, il pracesso coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particofare rilieve economico (es. borse
di studio) = 3

Cormporta Faffidamento di considerevoli vantagai a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggic assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidementi ridott)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatfo organizzativo

Rispetto ai totale del personale impiegato nel singslo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere # processo {o Iz fase del processo di competenza defla PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvalge Fattivitd di pid servizi
nelfambito defla siessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa i1 40% =2

fino acirca it 60% =3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

puntegalo assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze della Corte dei Conti 2 carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=56

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicali su giornaii o riviste articoli aventt ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto suliimmagine




A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionelil
ruolo che Feventuale soggetio riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collabaratore o funzionario = 2

a livetlo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38







~ Scheda26

Servizi per disabili

1 Vaiutazmne della probabihta

 Criteri ) | Punteggi

Il processo & qavscrezmnale‘?
No, & dei tutto vmco!aio = 1

€' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) =4 T
E‘ altamente discrezionale=5 ;

Criterio 2: rilevanza esterna
i processo p;oduce effetn diretti all' es!erno dell'amministrazione di riferimento?

S, il risultata del processo é rivolto girettamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato Y

Cr;terlu 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di ptu amm:mstraznom (esclust i
controlfi) in fasi successive per il conseguimento del risuftato?

iNo, i processo m:ﬁgglga una sola PA -

i8l, i processo coinvalge pits di tre amr}: azioni = 3 .
1Si, il processo coinvoige pil di cinque ammmlstraz:am 5

¢
i

Cnterio 4: valore econom!co
Qual & l'impatto economlco del processo"
Ha rilevanza esc!uswamente interna = 1

Comporta Eattrtbumone di vantaggi a soggem esteml ‘ma di non particolare rilievo ecanomico (es. borse?w
di studio) = :

punté'éﬁéﬁiéassegnato: R

Criterio §: frazaonab;hta del processo
Il risuitato finale del processo pud essere ragg:unto anche effettuando una pEuraixté di perazioni ch entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

N punteggio agségnato 5 o

Criterio 8: controlli
Anche sulta base dell'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costntmsce un efficace strumento di neutraiuzzaznone =1

Sh e mo!to efficace = 2
:Si, per una percentuale approssmatwa del 5{3% =3
:5i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato 2

Valore stimato de!la probab:htaé 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo e
'Rispetto al totale det personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente!
'a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
sernvizi nellambito deila stessa PA occorre riferire 12 percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoltiy

fing a circa it 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino acircal 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa it 100% = 8

s ‘E]‘.lwpteggio assegnato§ 1

Criterio 2: impatto economico

jNe! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
Jdipendenti (dirigenti 0 dipendenti) della PA ¢ song state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per 1a medesima tipologia di evento o di tipologie anatoghe?

No = 1
ISi=5

___punteggio assegnato 1.

j—(ﬂi—terio 3: impatto reputazior_mﬁle
iNel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad aggetto i medesimo,
‘evento o eventi anaioghi? -

Si, sulla stampa locale =2
18i, sulla stampa nazionale = 3
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed in

punteggio assegnato R

Criterio 4 impatte sulfimmagine

A guale livelio pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la !
iposizionelil ruolo che I'eventuaie soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

13 livelio di addetio = 1

flo di collaboratore o funzionario = 2 i o
=a livetlo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelio di dirigente d'ufficio génera S )
a livello di capo dipartimentofsegre

' 3
Valore stimato dell'impatto. 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

e — e e e e e e e 1‘

3. Valutazione complessiva del rischio @

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impaﬁoé 4,38




Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

H processo é discrezionale?

No, & del tuite vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parziaimente vincolato solo dalla fegge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criteric 3: complessitd del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fast successive per il conseguimento del risultate?

Mo, i processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita def processo

1 risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risulfato {es.
pluralith di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 86: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile,

Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione deli'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processc di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quale
percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

fing acirca il 20% = 1

fing acircail 40% = 2

fino acircail 60% =3

fine a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Net corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articofi aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =G

Nonr ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (fivello apicale, intermedio, basse), ovvero la posizione/il
ruolo che 'eventuale soggetto riveste neil'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livetlo di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a liveflo di cape dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale: 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38







Scheda 28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

i processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vingolato sole dafla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolasf) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

if processo produce effetti diretti alfestermno dell'amministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio inferno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, Hl processo coinveolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministraziont = 5

punteggic assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & V'impatto economico del processe?

Ha ritevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Vattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = &

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare if rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentusle approssimativa del 50% =3




Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prebabile.

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al fotale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o ia fase del processo di competenza della PAY nell'arnbito della singoka PA, quale
percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pil servizi
neil'ambito delia stessa PA occorre riferire ka percentuale al persenale impiegato nei servizi coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa it 60% = 3

finoacircalo 80% =4

finoacirca it 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Ne! corso degli ullimi cinque anni song state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbhiamo memoria = 1

5i, sulla stampa locale = 2

§i, sulla stampa nazionale = 3

§i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto suli'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che Feventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livello di addetto =1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa = 3

a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38







Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

It processo é discrezionate?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da attt amministrativi (regolamenti, direttive, circofari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegyio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

H pracesso produce effetti diretti all'esternc dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punieggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
contralli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, i processo coinvoige una sola PA = 1

S, il processo coinvolge pilt di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni= 5§

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rifevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare silievo economice (es. borse
di studio} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

ll risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica vidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 8; controlli

Anche sulia base dell'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare I rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

5

Valore stimato della probabilita

3,67

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabiie; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Raccolta e smailtimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singofo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processa di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quale
percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivitd di pil servizi
nellambito della stessa PA occurre riferire la percentuale &l personaie impiegato nei servizi coinvolti)

fincacircail 20% = 1

fincacircail 40% =2

fino acircail 60% =3

fino acircalp 80% = 4

fing acircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economice

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatte reputazionale

Net corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntegdio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pué coltocarsi il rischio delfevento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/it
ruoio che l'eventuale soggeito riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livello di addetto = 1

a livetio di collaboratore o funzionario = 2

& livelto di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelto di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,58







Scheda 30

Gestione del protocolio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

i1 processo & discrezionale?

No, é dei tuito vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

£’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parziaimente vincoiato solo da atti amministrativi regolamenti, direttive, circotari) = 4

£’ altamente discrezionafe = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti allesterno delfamministrazione di riferimento?

Nuo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processe & rivalto direttamente ad utenti estemi=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processe complesso che comporta ii coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
contrafii) in fasi successive per it conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pilr di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economice

Guatl & I''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intermna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particofare rilieve economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta Fatfidamento di considerevoli vantaggi a soggetfi esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di eperazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluraliti di affidamenti ridotti)?

No =1

Siz5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sufla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicato sul processa & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ moito efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione del protocolio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al fotale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processe (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nei processa? {Se il processo coinvoige l'altivita di pid servizi
nei'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finnacircail 40% = 2

finoacircail80% =3

finoacircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2. impatio economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Neon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionate ed infernazionale = 5

punteggio assegnato

Criteric 4: impatto sulf'immagine

A quale livello pud collocarsi if rischio dell'svento {livelio apicale, intermedic, basse), ovvero la posizionefit
ruolo che I'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media 0 bassa?




a livelio di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a fivelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88







Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

1l processo & discrezionafe?

Mo, e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi {regotamenti, direftive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato sclo dalla legge = 3

E' narzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I pracesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, i risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il processo coinvolge una sola PA = 1

8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare ritievo economico {es. borse
di studio} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5

punteggic assaegnato

Criterio 5: frazionabilita de! processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato (es.
pluralita di affidarmenti ridotti)?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controilo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare i rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5§

punteggio assegnato

1

Vaiore stimato della probabilita

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza delta PA} nelfambito della singola PA, quale
percentuate di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivitd di pil servizi
nellambito delia stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoltiy

fino a girca i 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggico assegnato

Criterio 2: impatto economico

Net corso degli ultimi cingue anni sono siate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Ne =0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulia stampa [ocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa iocale e nazionale = 4

Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/it

ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?




a fivello di addetto = 1

a fivello di coltaboratore o funzionario = 2

2 livello di dirigente di ufficio non generale, avvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livelto di capo dipartimento/segrefario generajie = 5

punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto] 0,88







Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

It processo & discrezionaie?

Mo, é del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalia legge e da atti amministrativi {regolament, direttive, circolar)) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincotato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E® altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo praduce effelti diretti al'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criteric 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimenta di pils amministrazioni (esclusi i
controlfi) in fasi successive per il conseguimento del risuftato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pidl di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pidl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & [impatto econontico del processo?

Ma rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studie) = 3

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

fi risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidarmenti ridotti)?

Na =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio §: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato &
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & molto efficace = 2

St, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

puntegaio assegnato

1

Vaiore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabiiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quale
percentuaie di personale € impiegata net processo? (Se # processo coinvolge I'attivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personaie impiegato nei servizi coinvolti}

fino & circa il 20% = 1

finc a circa it 40% = 2

finoacircail60% =3

fincacircalo80% =4

finoacikrcail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque annt sono state pronunciate sentenze della Core dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) detla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne
nel confronti della PA per ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degli ultimi anni sano stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto ii medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

3i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sufla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coltocarsi il rischio deli'svento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la poesizione/il

ryolo che i'eventuale soggeto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?




a livelle di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a tivello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17







Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

H processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolariy = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegoio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta ¢i un processo complesso che comporta if coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlii} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Ng, il processo coinvoige una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta {'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggt & soggetti esterni (es. appalto} = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionahilita del processo

If risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, censiderate complessivamente, alla fine assicurano Io stesso risuftato (es.
pluralita di affidamentt ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controili

Anche sulla base deil'esperienza pregressa, il tipo di controffo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8i, cestituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




8i, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabhile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabiie.

Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totate del personale impiegato nef singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo (o [a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge P'attivitd di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa i1 40% = 2

fingacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fincacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolagie anatoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso deghi ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o event| analoghi?

No =0

Nen ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggioc assegnato

Criterio 4: impatto suil'immagine

A quaie livello pud collocarst il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuaie soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1




a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, cvvero posizione apicate o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo diparimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13







Scheda 34

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincelate solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionaie = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

1 processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

8i, 1l risultato de! processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

S§i tratta di un processo complesso che comporta ! coinvelgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una soia PA =1

Si, Il processo colnvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, Il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Quai & fimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parlicolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entits
economica ridotta che, considerate cormplessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultate (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deil'esperienza pregressa, il Hpo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutrafizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




S4, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabiiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegaio nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nelfambito della singola PA, quale
percentuzle di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivita di pid servizi
nell'ambito dellz stessa PA occorre riferire la percentuale at personale impiegaio nei servizi cainvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacikca il 40% =2

finoacircall 60% =3

finoacircalo 80% =4

finoacircal 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Cere dei Condi a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1§

Si=§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornall o riviste articodi aventi ad oggetto i medesimo
evento o eventi analoghi?

No=@

Non ne abbiame memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetto riveste neil'organizzaziene & elevata, media o bassa?




a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicale ¢ posizione organizzative = 3

a liveflo di dirigente d‘ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore,; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva dei rischio = probabifita x impatto 3,75







Scheda 35

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, diretive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5§

punteggio assegnate

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolie direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per i conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il pracesseo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni= 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Mimpatto economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si= 8

punteggio assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controflo applicato sut processo & adeguato a
neutratizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, @ moito efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

Criterie 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nei processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pilt servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1

fing acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fincacircalo80% =4

fino acirca it 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2! Impatto economico

Net corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendeniti (dirigenti ¢ dipendenti) delia PA © sono state pronunciate sentenze di risarcimenio del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stafi pubblicati su giornaii o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Nen ne abbiama memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionaie =5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quaie livello pud collecarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1




a livello di collaberatore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livetlo di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33







Scheda 36

(Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionate?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direftive, circolar) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincelato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2
Si, il risultato del processa & rivolio direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimento di pitt amministraziont (esclust i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = §
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comperta l'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni {es. appalte) =5

punteggio assegnato 5
Criterin 5: frazionabilita del processo
il nsultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd
economica ridofta che, considerate complessivaments, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6; controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di controlio applicato sul processo & adeguate a
neutratizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3




Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al fotale det personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competents
a svolgere ii processo (0 1a fase del processo di competenza defla PA) nell'ambite deilla singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge Fattivita di pid serviz
neil'ambito deliz stessa PA occorre riferire 2 percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

fino a girca il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Net corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deila Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stafi pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memaoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicate, intermedio, basso), ovvero la posiziona/il
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13







Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutte vingokato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge =3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circelari} = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetii diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, it processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pitlt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esciusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a seggetti esterni, ma di non paricolare rillevo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a scggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggic assegnate

Criterio 5: frazionabilit del processo

{i risultato finale def processoe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

8i=5

punteggic assegnato

Criterio 6: controili

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutraliZzare H rischio?

Si, costituisce up efficace strumente di neutralizzazione =t

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

Ng, il rischio rimane indifferente = 5

punteggic assegnato

1

Valore stimato della probabhilita

1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile.

Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatio organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgare il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singala PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivitd di pid servizi
nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

finc acirca il 60% =3

finp a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criteric 2: impatto economico
Net corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Net corsa degh ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo
evento ¢ eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
8, sulia stampa locale = 2
S1, sulia stampa nazionale = 3
Si, sulia stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionaie ed internazionale = 5
punteggioc assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi if rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovwvero la posizione/il

ruolo che leventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media 0 bassa?




a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di cape dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,33







Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Critert

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I} processo & discrezionale?

No, & del futto vincolato = 1

E' parziazlmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regofamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo preduce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= §

punteggic assegnato

Criterio 3; complessita del processo

§i tratta di un processc complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per if conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

8, il processa coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processeo coinvoige pilt di cingue amministrazioni= 5

punteggio assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnate

Criterio 5; frazionabilita del processo

It risuftato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una piuralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridofii)?

No=1

S§i=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delf'esperienza pregressa, # tipo di controfio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




8i, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte prebabile; 5 = altamente probabile,

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto ai totale dal personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza defla PA) neil'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivitd di pil servizi
nelf'ambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegato net servizi coinvolti)

fino a circa if 20% = 1

fing a circa i1 40% = 2

fino a circa i1 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

puntegdio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulta stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto suli'Tmmagine

A quale tivelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvere la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67







Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

£' parzialmente vincolata dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dallz legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti ail'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, i processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il pracesse coinvolge pllr di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

1,5

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto econormico del processe?

Ha ritevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
distudio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

it risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti rido#ti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controihi

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controlio applicate sul processo & adegusto a
neutratizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, main minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggic assegnato 3

Valore stimato della probabilita 3,08

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto ai totale dei persenale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivitd di pilt serviz
nelfambito della stessa PA occorre riferire a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% =1

fino a circa i 40% = 2

fino a circa i 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Net corso degii ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contt a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per fa medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento ¢ eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sufla stampa locale = 2

Si, sulla starmpa nazionale = 3 e

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla starnpa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruoio che 'eventuale soggetto riveste nelforganizzazicne € elevata, media o bassa?




a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di cape dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5

Vaiore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,40







Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato sclo dalla legge = 3

E' parzialmente vincalate solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

{i processo produce effetti diretti all'esterno delllamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S, il Asultato del processo é rivoito direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

8i tratta di un processe complesso che comporta # coinvoigimento di pi amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pitl di cingue amministrazioni= 5

puntegyic assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processe?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 4

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd i operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridoftiy?

No=1

Si=5

punteggic assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Bi, ma in minima parte = 4

Ne, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio asseghato

2

Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabiie; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totaie del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) compatente
a svolgere il processo (o 1a fase del processo di competenza delta PA) nefl'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge attivitd di pidt servizi
nel’ambito della stessa PA occorre riferire ia percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacirca il 60% =3

finoacircalo 80% =4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso deglhi ulfimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delia PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criteric 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medasimo
evento o eventi analoghi?

No=G

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, suliz stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionzale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto suil'immagine

A quale livello pud collocarsi #f rischio dell'evento {livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetio riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livelle di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggioc assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 3,21







Scheda 41

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criteric 1: discrezionalita

H processo € discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da ati amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

H processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad ulenti esterni = 5

punteggio assegnatoe

Criterio 3: complessita del processo

Si trata di un processo complesse che comporta il cainvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, it processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatio economico det processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd def processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralit di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidarmenti ridotti)?

Nog = 1

Si=5§

punteggio assegnato

Criterio 6: controili

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare # rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale appressimativa del 50% = 3




§i, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5

punteggioc assegnato

1

Valore stimato delia probabilita

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prebabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione della leva

2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato net singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo (o0 ia fase del processo di competenza defla PA) nell'lambito della singela PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se I processo coinvolge l'attivitd di piti servizi
nellambito della stessa PA cocorre riferire la percentuale al persenale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a citca if 20% =1

fino a circa il 40% = 2

firno a circa i1 60% = 3

fino & circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nal corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per 1a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso deghi ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesimo
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulka stamnpa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

§i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5§

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsl if rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero a posizionefil
ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetfto = 1




a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, evvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelic di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88







Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegqi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 2

E’ parziaimente vincolato solo dalia legge = 3

E’ parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Hl processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2

Sti, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli} In fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, it processa coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3

5i, it processo coinvolge pilr di cinque amministrazioni = 5

punteggioc assegnato

1,5

Criterio 4; valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalic) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaziont di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane fo stesso risultato (es.
plurakita di affidamenti ridotti)y?

No =1

Si=§

punieggic assegnato

Criterio §: controlli

Anche sulla base delf'esperienza pregressa, i tipo di controlio applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

No, il rischip rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

1,75

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dell'elettorato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del pracesso di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
percentuale di persongle € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Tattivitd di pilt servizi
nellambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale ai personale impiegato nei servizi coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa i1 80% = 3

finp acircalo 80% =4

fino a circa it 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Ne! corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia starhpa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto suli'immagine

A quale livelio pud collocarsi Il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso}, owvero la posizionefit
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 4

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,31







Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretive, circolari) = 4

E’' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato

Criterio 2. rilevanza esterna

it processo produce effetti diretti alf'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato def processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

puntegagio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta #l coinvelgimento di pitl amministrazioni {esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una solg PA = 1

8i, il processo coinvolge pld di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta laffidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es, appaito) = §

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processoa

i risultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una plurality di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)y?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controdli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, i tipo di controlle applicate sul processe & adeguato a
newuiralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

§i, per una percentuale approssimativa del 50% =3




Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione degli alloggi pubblici

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizic {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere if processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nei processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di piu servizi
nei'ambito delia stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa # 20% = 1

fino a circa i 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Contl a carico di
dipendenti {dirigenti ¢ dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciaie sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipoiogie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degh ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento a eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa loczle e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criteric 4: impatto sull'immagine

A guale livelio pud collocarsi it rischio dell'evento (liveflo apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1




a {ivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitad x impatto 2,00







Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

i processo & discrezionale?

Mo, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzigimente vincolate solo dalia tegge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionate = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

1 processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finate un ufficio interno = 2

8i, il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe compiesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
confrofli) in fasi successive per it conseguimenta del risultato?

Mo, i processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteagio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Fimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del processo

li risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato {es.
pluralitd di affidament) ridotti)?

No=1

8i=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare it rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

No, i rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato delia probabilita

2,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabiie; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione del diritto allo studio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzrativo

Rispetto al totale del personale impiegaio nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivitd di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

finoc a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa it 60% = 3

fino acirca lo 80% = 4

finoacircait 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o song state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel caorso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8§, sulla stampa locsle = 2

8i, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale tivelio pud collocarsi il rischic dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a iivello di addetto = 1




a livello di collaboratore o funzionaric = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicaie o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generate = &
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
€ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33







Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e sulia sosta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Na, & del wtto vincolate = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

£ parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direitive, circolari) = 4

£’ altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I} processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimente?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvoigimento di pid amministrazioni (esciusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento def risultato?

Nu, il processe coinvoige una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pib di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criteric 4: valore economiico

Qual & limpatto economice det processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particclare rilievo economico {es. borse
di studio) =3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

11 risuitato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
piuralita di affidamenti ridott)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costifuisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

3i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Vaiore stimato della probabilita

1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = peco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totaie del personale impiegato nel singoio servizio (unitd crganizzativa semplice) competente
a svolgere il pracesso (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale é impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di pib servizi
nelllambito della stessa PA occorre riferize la percentuale al personale impiegaie nei servizi coinvolti)

finoacircait20% =1

finoacircait40% =2

finoacircaif60% =3

fino a circa lo B0% = 4

finoackhcait 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente delf danno
nei confromti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Mon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locate = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), avvero ia posizione/il
ruoio che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bagsa?

a livella di addetto = 1




a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67







Scheda 46

Gestione del reticolo idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteqggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processc & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regotamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato sclo dalla iegge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {(regolamenti, direttive, circolarf) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato,

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Na, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, H risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggic assegnato

Criterio 3: complessita de! processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni {(esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risuitata?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, it processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

1,8

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatta economico del processeo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi & soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice (es. borse
di studio} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto)= 5§

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionahilith del processo

Il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effetfuando una pluralita di operazioni di entita
econemica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controili

Anche sulfa base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

8i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




8i, ma in minima parte = 4

No, if rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilita

2,58

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione del reticolo idrico minore

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competerte
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza delta PA} nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivitd di pid servizi
nel'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei secvizi coinvolti)

fino a circa # 20% = 1

fino acircaif 40% = 2

fino a circa # 60% = 3

fino acircalo 80% =4

fino a circait 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Ne! corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

8i=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulta stampa [ocale =2

Si, sulia stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi i rischio dellevento {livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefit
rucio che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?




a livetlo di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa= 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto . 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,23







Scheda 47

Affidamenti "in house”

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteqgi

Criterio 1: discrezionalita

It processo & discrezionale?

Ng, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da afti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

Si, il risuktato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, if processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteqgio assegnato

1,5

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio} = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appaitoy =5

puniteggio assegnato

Criterio §: frazionabilita del processo

11 risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, aila fine assicurano lo siesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

8i=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

4

Valore stimato della probabilita

3,25

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

Affidamenti "in house"

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato net singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pilt servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinveolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa ii 40% = 2

fincacircaii60% =3

fing a circalo 80% = 4

fino a circa i1 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senfenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
net confronti detla PA per ia medesima tipologia di evento o di tipelogie analoghe?

Mo =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento 0 eventi analoghi?

No=0

Nen ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale € nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (fivelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruclo che l'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?




a livello di addetio =1

a tivello di coliaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello ¢i dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 4

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,88







Scheda 48

Controfli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criteric 1: discrezionalita
] processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circotari) = 2
E* parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti al’esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha ceme destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si Wratta di un processo comgplesso che comporta i coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
conirolli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, it processo coinvolge una sola PA = 1
8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge pilt di cinque ammiinistrazioni= 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggett esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = §

punteggio assegnato 4
Criterio 5; frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurang lo stesso risultato?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulia base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processe & adeguato a
neutralizzare # rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3




34, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilita

3,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbakite; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile,

Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al iotale det personale impiegato net singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nel'ambito delia singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pilt servizi
nelfambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail60% =3

finoc a circa lo 80% = 4

fino acirca it 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne
nei confronti della PA per ta medesima tipoiogia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazicnale = 3

§i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggic assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it rischio deli'evento (livello apicale, intermedio, basso}, avvero [a posizionefil
ruolo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto =1




a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,96







